

北京朝阳区多个封控管控区解封解控

北京市朝阳区封控管控区域有了调整。据5月17日的北京新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会通报,朝阳区4个区域由封控区降级为管控区,包括多个区域解除管控措施。对于市民关心的解封解控条件,北京市疾控中心副主任、全国新型冠状病毒肺炎专家组成员庞星火也在发布会上予以了明确,封控管控小区满足四大条件即可解封解控。在同场发布会上,北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组社区防控组办公室成员、市党的建设研究所所长王大广宣布,对全市社区(村)各项防控措施进行全面升级,除了24小时卡口值守外,出入需凭借48小时核酸证明。

符合条件及时解封解控

据市委宣传部副部长、市政府新闻办主任、市政府新闻发言人徐和建宣布介绍,截至5月17日16时,朝阳区建外街道光辉里小区、小红门乡鸿博家园二期C区、崔各庄乡东辛店村272号至310号、平房乡定福庄园艺场解除封控,按照管控区管理;朝阳区朝外街道东草园小区及东草园五巷1号楼、2号楼及2号楼西侧两处平房等多区域解除管控措施。

“根据封控区管理及解封标准,经疾控专业部门、属地综合评估研判后,符合解封管控条件的要及时解封解控,恢复居民正常生活秩序。”徐和建也提示,解封解控后的居民朋友还要按照疾控部门专业要求做好后续健康监测,防疫一线医护人员、社区村干部、志愿者、隔离点工作人员要按规范做好自身防护,避免交叉感染。

四个评判指标

小区多长时间能解除封控?解封条件有哪些?疫情防控措施之下,这些成了不少居家隔离人员最关心的问题。对此,庞星火在17日的发布会上给出了回应。

据介绍,为科学、安全、有序做好封控管控小区管理及解封相关工作,国家疾控中心和北京市疾控中心专家组进行了研究,明确了四点。

首先在封控管控时间方面,封控区、管控区封控或管控10天,如小区(村)内所有物品环境检测阴性时,封控、管控起算时间以病例离开小区(村)的时点计算;如小区(村)内有任何物品环境检测阳性时,起算时间以完成终末消毒的时点计算;封控管控期间一旦发生新增病例或新增点位(新增阳性点位在原有病例居住单元外,且与原有阳性点位不重合),起算时间



重新计算。

其次在封控管控期间检测安排方面,封控区、管控区内人员自封控、管控起第1、3、5、7和满10天时分别进行一次核酸检测,第2、4、6、8天进行抗原自测。

“如封控管控期间,所有人员核酸检测结果为阴性,最后1名密切接触者离开4天及以上且核酸检测结果为阴性,封控管控期满后,各区新冠肺炎防控指挥部组织相关部门在充分评估基础上予以解封。”庞星

火表示,而在封控区解封后,人员按管控区管理4天;管控区解封后,人员开展4天健康监测。

各社区(村)出入凭48小时核酸

区域的解封并不意味着防控的全盘胜利。徐和建表示,当前北京疫情防控正处于紧要关头,零星散发病例与聚集性疫情交织,社会面仍存在隐性传染源,疫情传播尚未完全

阻断。

根据通报,5月16日15时至17日15时,北京市新增本土新冠肺炎病毒感染者56例,其中44例与近期发生的聚集性疫情有关。而自4月22日至5月17日15时,北京已累计报告1169例新冠肺炎病毒感染者,涉及15个区。截至目前,北京全市共有高风险地区17个,中风险地区29个。

社区(村)是疫情联防联控的第一线,也是外防输入、内防扩散最有效的防线。在发布会上,王大广介绍,为进一步织密社区(村)疫情防控防线,5月15日,北京市疫情防控工作领导小组办公室、首都联防联控协调机制办公室印发了《关于进一步加强社区(村)疫情防控工作的通知》,对全市社区(村)各项防控措施进行全面升级。

具体而言,升级措施主要聚焦在严格24小时卡口值守、严格公共场所防控、加强人员管理服务、加强防疫政策宣传、严格封控区管理措施、严格落实管控区政策、强化个人防疫责任七个方面。

在值守方面,全市各社区(村)要加强人员、车辆出入管理,落实测温、扫码、查验48小时内核酸检测阴性证明、登记等管理措施。特别是加强外来人员(含快递外卖、家装维修等)姓名、联系方式、来访时间等基本信息登记。

在公共场所防控方面,全市各社区(村)要强化环境卫生整治,规范垃圾清运处理,加大厢式电梯、快递柜、公共厕所、垃圾桶站、健身器材等重点区域、重点部位消毒消杀频次。对社区(村)内棋牌室、活动室等非生活必需的密闭场所要加强管理,做到“应关尽关”。

北京商报记者 杨月涵

Focus

北京公交地铁亮码乘车首日高效有序

“请打开北京健康宝,点击自查询,出示您的健康码。”5月17日首班车起,北京190条地面公交线路终点车站和54座地铁站将查验乘客健康码,同时,公交地铁票务系统正在抓紧进行升级改造,使乘客刷卡乘车后健康码信息同步校验。查验健康码的过程是否流畅?需要耗时多久?需不需要排队检查?北京商报记者直击现场,解答以上问题。

“北京地铁自5月17日首班车起,部分车站对乘车人员查验健康码状态,请广大乘客积极配合。”一走进北京地铁6号线常营站的地铁口,就可以听到站内的广播在提示乘客配合地铁站的检查。

根据疫情防控工作需要,查验健康码的车站也在动态更新。自5月17日15时起,14号线园博园站、9号线丰台东大街站也将启动查验乘客健康码措施。

增加了查验健康码这一流程,但乘客进站依然高效有序。不仅在地铁口有广播和通告提示,北京商报记者刚下电梯到地铁安检口前,就会有工作人员提醒:“请打开北京健康宝,点击自查询,出示您的健康码。”在出示完健康码后,乘客就可以正常地进行安检测温,随后进站,整个流程十分便捷迅速。

北京商报记者注意到,地铁站的工作人员比以往有明显的增加。地铁常营站每个出入口检查健康码的工作人员都有2-3人,安检口也比平时多出了几名工作人员,在加大人力投入和乘客的积极配合之下,地铁口没有出现因为检查健康码而出现排队、拥堵的情况。

为保障公交线路运营秩序,公交运营企业将在重点区域的公交线路站台安排文明引导员进行宣传引导和秩序维护,每个站还有志愿者协助,提示乘客出示健康



码。根据不同运营时段,由乘务人员或文明引导员在车上或下车下查验健康码。

北京公交集团客一分公司安全服务副经理孟涛表示:“在查验健康码乘车工作前期,我们对相关线路的司乘人员、乘务管理员逐一进行培训,将相关注意事项和工作标准进行告知。我们还和所辖区域的文明引导员们积极沟通、密切配合,在乘客登乘量较大,查验健康码困难的重点站台设立安全岗点,在叮嘱安全的同时,协助做好乘客健康码的查验工作。”并于17日首班车起,对相关工作人员逐一进行日见面叮嘱。

在查验健康码的过程中,也会碰到一些特殊情况,如部分老年人和儿童无

法出示健康码,孟涛表示,公交站工作人员在遇到这种情况时,可以暂时对老年人和儿童不进行查验。地铁站工作人员则表示,如果老人儿童有家属陪同,家属可以在健康宝的“他人健康码代查询”这一功能中为老人儿童进行代查询。

查验健康码时乘客出现弹窗的情况比较少。公交站的工作人员告诉北京商报记者,上午有一位乘客可能是由于没有及时做核酸,出现了第四类弹窗,在工作人员告知后,乘客十分配合地离开了公交站。

北京商报记者 陶凤 实习生 袁泽睿 图片来源:北京公交集团

京深暂时休市 超市接过京城海鲜供应

5月17日,北京京深海鲜批发市场官方微博公众号发布消息称,鉴于严峻复杂的疫情形势,京深海鲜市场自2022年5月16日暂时休市,具体开市时间待定。

京深海鲜批发市场的关停,是否会影响到北京生鲜、水产的供应?北京商报记者从多家商超企业了解到,一些大型连锁企业都有稳定的生鲜供应渠道,必要时可通过产地直供的方式紧急调货保证供应,京深海鲜批发市场的暂时休市并不会对他们造成影响。

永辉超市相关负责人表示,永辉相关商品并非从该渠道采购,并不会受到京深海鲜批发市场暂时休市的影响。永辉目前的民生商品以平时5倍的储备量补货,依托全国和属地化的供应链网络,积极统筹物流,确保商品快速准确到店。此外,永辉还调动全国产地源头商品资源,确保民生相关商品价格充足。

“我们绝大部分的海产品都是从山东、浙江等产地直接运往门店的,对于我们来说不会有任何影响。”盒马鲜生相关负责人告诉北京商报记者。

事实上,对于一些大型品牌连锁超市而言,可以通过产地直供或者从其他区域调配货源,而许多小型连锁企业和个体工商户则通过新发地、四道口、大洋路等其他渠道来进行采购。

“今天门店生鲜、水产销售正常,并没有异常的增长。明天门店供应已经采购完了,不会出现断货。而且价格也没有太大变化。”金源便民服务中心总经理丛子斌告诉北京商报记者,一般货源有问题或者是价格有变动的,当天晚上会提前沟通,但目前为止并没有收到任何消息。

据丛子斌介绍,京深海鲜市场的休市并不影响门店的货源供应。门店中80%的生鲜、水产都是从四道口水产

批发市场采购的,仅有少部分货源是来自京深海鲜市场。除了四道口水产市场之外,还可以从新发地、大洋路等市场采购。

目前,北京市场上生鲜、水产供应比较稳定。据多家生鲜企业介绍,目前,消费者更多的是对蔬菜、水果、米面等商品需求比较大,海鲜、水产需求其实并不大。而果蔬主要是通过新发地进货和分产地直采,储备都很充足。

北京作为一座超大型城市,拥有稳定的应急物资保障体系,除了政府自行储备战略物资,也委托商业企业代储了大量的生活必需品。北京国际商贸中心研究基地首席专家赖阳在接受北京商报记者采访时表示,在北京食品安全储备体制机制的设计当中,就考虑到了意外出现的情况,所以对于民生商品基本保障供应有一定的调控措施,包括政府协调和企业建立的外地蔬菜基地保证供应。

值得注意的是,5月17日,北京市商务局制定,市疾控中心发布了《新型冠状病毒肺炎流行期间农产品批发市场疫情防控指引》,要求批发市场工作人员、经营商户等人员每24小时做1次核酸检测,纳入“白名单”管理的每天增加1次抗原检测。进入批发市场人员(除外埠货运司机外)要持24小时核酸检测阴性证明;外埠货运司机进场须持48小时核酸检测阴性证明,进场后要立即做抗原检测,抗原检测结果未出时,禁止下车。

同时,在日常管理方面,防控指引提出批发市场区域内禁止零售交易,禁止场内货物场外交易。对不同区域的经营人员要采取分区管理,商户经营人员除经营需要外,严禁到其他区域流动,各区域人员要尽量少交叉或不交叉等。

北京商报记者 赵述评 赵驰